



义务当图书管理员

八旬老汉坚守社区书屋12载

文/片 本报记者 李彦慧

暖暖的阳光照着小书屋,四五人围坐在简易的沙发上,翻书、看报。2日上午,记者来到环翠楼办事处塔山社区的小书屋,管理员殷树山和居民们正在忙着剪报。“一年365天,殷书记至少有360天呆在社区书屋!”这是环翠楼办事处塔山社区工作人员对殷树山老人的描述。今年85岁的殷树山,已经为社区义务管理书屋整整12年。

献出珍藏多年的书籍,建成社区书屋

1990年,殷树山从威海外贸冷藏厂党支部副书记的职位上光荣离休,社区内居民都习惯称他为“殷书记”。从1998年塔山社区建立图书活动室,殷树山就义务担任起社区图书管理员,并主动申请做中国社区工作协会志愿者工作委员会委员。社区居委会主任于凤钗告诉记者,从自己来到塔山居委会,没见书屋关过一天门。

阅览室刚建立时,书少条件差,殷树山就从家里抬来书架,搬来桌椅,拿

来水壶茶具,献出珍藏多年的书籍,还发动居民捐书,仅半个月的时间,就筹集到各种书籍4000多册。

义务给社区做图书管理员,殷树山的认真负责是出了名的。于凤钗告诉记者,怕有居民在上班前来书屋查资料,他每天清晨就早早开门。因为老夫妻的打理,十几年来,社区书屋的报刊杂志从没有丢过一份。谁借走的,殷树山总能追着要回来,就连送报纸的投递员都知道,少谁的报纸也不能少书屋的一张报纸。

大家都来看书,是老人最喜欢的事儿

在殷树山心里,书屋的管理已经是生活中最重要的事,就连每年初一,他和老伴还是早早来到书屋,让拜年的晚辈直接到书屋去。有一件小事,让居委会的工作人员始终难忘。一次殷树山在义务清理垃圾时,不小心被垃圾箱砸断了鼻梁骨。医生说要住院动手术,不然鼻子就歪了。殷树山一听就急了,对医生说:“大夫,我们社区的书屋离不开我,你给开点药,鼻子只要能通气,歪上西北天我也不管。”

每天清晨,塔山社区的图书活动室总是社区第一个开了门。打扫卫生,

摆好书籍,烧好热水,浇灌书屋里花花草草,等着收发报纸,小书屋总是整洁而温馨,居民们平时没事都喜欢到书屋坐坐,看看报纸,喝喝茶。殷树山还研究起老年保健法、家庭心理学,编写了《养生歌》、《宽心谣》等顺口溜,从报纸上看到有用的信息,他就一份份手抄下来,送给来看书的人们。“原来那几年,起初书屋小坐不开,这几年地方扩大了还是坐不开,大家都争着早来,生怕来晚了抢不到地方。”殷树山笑着告诉记者,大家都来看书,这是他最喜欢的事儿。



老人在整理报纸。

书屋还成了社区孩子们的托管所

在老人的打理下,书屋不仅为社区居民提供了读书看报的地儿,还成了社区孩子们的托管所。每到周末和寒暑假,小区里双职工的孩子无人看管,殷树山就主动把孩子们组织起来到书屋,辅导他们写作业,并组织孩子们参加力所能及的社区实践活动。

在书屋桌子上,记者看到殷树山的一本用废纸订起来的本子,密密麻麻地记满了前来书屋学习的孩子的名字、家长联系方式、

进出书屋时间、哪天做了什么义务劳动。“孩子们到书屋来,我们就得对他们负责。”殷树山告诉记者。

“爷爷奶奶是最伟大的老人!”在记录本里,记者还发现了塔山小学的王静送给老人的一幅画,孩子用稚嫩的话语表示的感谢,让殷树山老夫妻笑得合不拢嘴。“看到自己对社区、对他人还有点用处,心里特别高兴。”——和所做的相比,殷树山的话总是这么简单。